



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 105 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 6 июля, 2023 год

№ 121

(30988)



## Здесь – только по призванию



Счастье не скрыть.



Найдёй 6-й выпускник – с красным дипломом.

**В ДК Барнаула вручили дипломы выпускникам Института клинической медицины Алтайского государственного медицинского университета. В этом году заветные документы о высшем образовании получили 472 человека.**

«Это очень ответственно»

Медработник – это не просто профессия, это призвание. Это одна из самых благородных, достойных и ответственных сфер деятельности, которую выбирают те, кто хочет помогать людям и делать их жизнь лучше. Каждый шестой студент получил красный диплом. Наталья Ручейкина – одна из нескольких его обладательниц. Уже сейчас девушка работает участковым врачом-терапевтом в БСМП № 2.

– Когда ты видишь, что человек на твоих глазах выздоравливает, это лучшая благодарность, – считает Наталья. – Я думаю, что отличником может быть любой человек, который усердно трудится и уделяет вни-



Вчера студенты. Сегодня врачи.

мание каждому предмету без исключения. Мой брат тоже закончил АГМУ с красным дипломом, сейчас он работает хирургом. Видя такой пример перед глазами, я тоже стремилась к успехам, равнялась на него.

Наталья – молодой ученый. Она возглавляла совет научного общества вуза, создавала с командой проекты, например, научное волонтерство, где студент первого курса мог с легкостью овладеть медицинским делом. Также



Яков Шойхет, известный хирург, стал гостем праздника.

она занималась курированием школьников, которые учились базовым медицинским вещам, необходимым при спасении жизней.

(Окончание на 3 стр.)

### ГЛАВНОЕ Сильнее поддержать силовиков

Правительство России повышает денежное довольствие военных и ряда других силовиков на 10,5%. Соответствующее постановление опубликовано на портале правовой информации.

Согласно документу, 1 октября 2023 года увеличат оклады контрактников и призывников, а также граждан, проходящих службу в войсках национальной гвардии.

Кроме того, прибавка затронет сотрудников органов внутренних дел, учреждений и органов уголовно-исполнительной системы, органов принудительного исполнения, федеральной противопожарной службы, таможни и федеральной фельдъегерской связи.

В постановлении отмечается, что при повышении оклада его размер округлят до целого рубля в сторону увеличения.

### Укомплектовали ЖКХ

С 3 июля на должность председателя комитета жилищно-коммунального хозяйства города Барнаула назначен Андрей Никулин.

О новом назначении объявил мэр города Вячеслав Франк на аппаратном совещании.

Ранее должность занимал Денис Ращепкин, но в апреле 2023 года он перешел на пост заместителя главы города.

### События на Украине

Об основных событиях 494-го дня специальной военной операции.

Группировка ВС РФ «Юг» на Донцеком направлении отразила десять атак ВСУ, в результате чего Украина потеряла почти 300 военнослужащих, сообщили в Минобороны РФ.

Российские подразделения на Южно-Донцеком и Запорожском направлениях уничтожили до 200 украинских солдат, один танк, четыре броневика и три гаубицы.

Кроме того, утром была пресечена попытка киевского режима осуществить террористическую атаку пятью беспилотниками по объектам на территории Московской области и Новой Москвы. Пострадавших и разрушений нет.

Герман НИТИН  
По информации РИА Новости

### НАРОДНЫЙ ПРОЕКТ

#### Реквизиты счёта

для сбора безвозмездной (спонсорской) помощи на установку памятника вдовам участников Великой Отечественной войны в Барнауле.  
ИНН 2221017292; КПП 222501001.  
БИК 040173604; ОКПО 46298878; ОКВЭД 94.99.  
Расчетный счет 40703810302140130764.  
Корр/счет 30101810200000000604.  
Наименование банка: Алтайское отделение № 8644 ПАО Сбербанк г. Барнаул.  
Проект инициирован Краевым Советом женщин, Краевым Советом ветеранов и газетой «Алтайская правда».  
НА СЕГОДНЯ СОБРАНО 583 031 РУБЛЬ.

Эти и другие новости читайте на сайте: [www.ap22.ru](http://www.ap22.ru)

9918 ЗВОНКОВ  
С НАЧАЛА ГОДА ПОСТУПИЛО  
В КРАЕ НА ТЕЛЕФОН 122

С помощью этой горячей линии можно вызвать врача на дом, записаться на прием, задать вопрос об организации медицинской помощи или льготном лекарственном обеспечении, оставить обращение или жалобу. Все обращения фиксируются в медицинской информационной системе и в онлайн-режиме направляются специалистам отдела обращений регионального Минздрава, а также в медицинскую организацию.

### КАЛЕНДАРЬ «АП»

#### Сердце – всему голова

Сегодня Всемирный день кардиолога.



Праздник учрежден по инициативе Всемирной Ассоциации здравоохранения, чтобы отделить должное представителям этой профессии. Кроме того, в этот день специалисты привлекают внимание населения к проблемам болезней сердца и сосудов, ведь практически в каждой семье, где есть представители пожилого возраста, есть те, кто страдает атеросклерозом, артериальной гипертензией или ишемической болезнью сердца.

Крупнейшим в регионе медучреждением по данному профилю является Алтайский краевой кардиологический диспансер. Здесь работает около 200 врачей, а ежегодно в его стационаре лечатся порядка 12 тысяч больных.

## Облепиху поставят на поток

**Томская компания «САВА» создаст в Алтайском крае интенсивный облепиховый сад с максимальной механизацией и автоматизацией всех процессов. Под него уже присмотрели участок в 200 гектаров в Бийском районе, а общая стоимость проекта составит 204,7 млн рублей.**

Соответствующее соглашение о сотрудничестве в рамках межрегионального агропромышленного форума «День сибирского поля» подписали компания «САВА», Министерство сельского хозяйства Алтайского края и Федеральный Алтайский научный центр агротехнологий. В реализации инвестиционного проекта будет также участвовать Научно-исследовательский институт садоводства Сибири имени М.А. Лисавенко и ряд садоводческих хозяйств Алтайского края, которые имеют большой опыт работы в этом направлении.

Предприятие «САВА» уже давно использует облепиху именно из Алтайского края. В регионе создан логистический центр, но этого оказалось недостаточно: необходимо, чтобы ягоду не только выращивали, но и закладывали. В планах также глубокая переработка облепиховой косточки и вывод продукции на рынок.

«В Томской области есть опыт создания интенсивного сада жимолости, теперь мы хотим использовать его при выращивании облепихи. Соглашение



«САВА» давно использует облепиху из Алтайского края.

позволит распространить наши технологии на Алтайский край. Будем стараться, чтобы наши усилия и знания принесли положительный результат для всех партнеров», – поделился гендиректор компании Андрей Никитин.

При закладке сада подберут сорта высокой урожайности с подходящими свойствами для сбора ягоды методом обрезки, используют технологии размножения in vitro. Уже существующий логистический центр планируют

модернизировать, чтобы повысить эффективность уборки. Также будет создана морозильная система, способная обеспечить заморозку, обрушение и отвейку ягоды. Планируется, что при сборе раз в два года урожайность составит 15 тонн с гектара.

Проект планируют реализовать с 2023 по 2027 год. Сумма господдержки составит 138 млн рублей, сообщает правительство Томской области.

Никита ИВАНОВ

### ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

☁ Переменная облачность. Преимущественно без осадков, в конце дня возможен кратковременный дождь. Ветер северный, 4–9 м/с.

+25° +30° +27° +29°

7 июля

☁ ночь +14° +16° Переменная облачность. В конце дня – кратковременный дождь, возможна гроза. Ветер северный, ночью 2–7 м/с, днем 6–11 м/с.

☁ +27° +29°

8 июля

☁ ночь +15° +17° Переменная облачность. Днем кратковременный дождь, возможна гроза. Ветер западный, 5–10 м/с.

☁ +25° +27°

**Уважаемые подписчики!** ПОЧТА РОССИИ

Началась ПОДПИСНАЯ КАМПАНИЯ на 1 полугодие 2024 года. До 31 августа 2023 года вы можете оформить подписку в любом почтовом отделении по ценам прошлого полугодия.

50300 индекс	(без официальных документов) - 528 руб. на 6 месяцев
73652 индекс	(льготная подписка для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II групп) - 330 руб. на 6 месяцев
50303 индекс	(с официальными документами) - 990 руб. на 6 месяцев

КРАТКО

## Развивая туризм

В Алтайском крае будут развивать кластер среднего профессионального образования для туризма и сферы услуг.

В Министерстве образования и науки региона подписали соответствующее соглашение с заместителем генерального директора АО «Курорт Белокуриха» Олегом Акимовым. В мероприятии приняли участие представители образовательных организаций.

Зампредседателя Правительства Алтайского края Игорь Степаненко считает, что создание кластера по направлению «Туризм и сфера услуг» логично и своевременно. Красота и просторы края все больше привлекают туристов не только нашей Родины, но и из зарубежных стран. У нас создана туристическая, оздоровительная среда. Работодатели заинтересованы в профессионально подготовленных специалистах.

На реализацию проекта из федерального бюджета будет выделено 70 миллионов рублей, из краевого бюджета – 1 миллион, из внебюджетных средств образовательных организаций и предприятий реального сектора экономики – 700 тысяч.

Дмитрий СЕРДОВ

## Перестанут прятаться в тени

В Алтайском крае продолжает снижаться теневая занятость. Так, за январь – июнь официально оформили свою трудовую деятельность более 2 тысяч индивидуальных предпринимателей, крестьянских (фермерских) хозяйств и самозанятых.

Большая часть из легализованных работников трудится в оптово-розничной торговле и сфере ремонта транспортных средств (28,2%); сельском хозяйстве (23,8%); организациях, предоставляющих услуги (15,4%); обрабатывающем производстве (13%).

Активнее всего по снижению теневой занятости работают в Алейском, Алтайском, Волчихинском, Крутихинском, Панкрушихинском, Романовском, Смоленском, Суевском и Усть-Пристанском районах.

Всего за 6 месяцев текущего года заслушано более 1,2 тысячи работодателей, совершено порядка 700 выездов в организации с целью информирования их о теневой занятости и ее последствиях.

## Чтобы не кусали

В Барнауле повторно обрабатывают от комаров общественные территории и прибрежные зоны. К вторичной дезинфекции специалисты приступают на текущей неделе.

Первая обработка прошла в середине июня, однако кровососы все еще активно терроризируют горожан. Работы пройдут в ранние утренние или вечерние часы, в безветренную погоду.

В список на повторную обработку попали 14 общественных территорий и 11 прибрежных зон. В их числе Нагорный парк, аллея на проспекте Ленина, сквер Химиков, Обской бульвар, Зеленый сквер, Ленинградская аллея, площадь Мира, Мизюлинская роща, аллея на улице Георгия Исакова, зеленая зона от улицы Герцена до улицы Белинского, сквер на улице Панфиловцев, площадь Народная, сквер на площади Победы и парк «Юбилейный».

Среди прибрежных зон водоемов работы пройдут в месте протоки Оби в поселке Ильича, на реке Ляпихе в Гоньбе, на озере Пионерском в Казенной Занкке, в районе пруда вдоль улицы Власихинской, в районе русла реки Власихи на улице Сибирской, в комплексе «Заречье», по береговой линии на улицах Школьной и Набережной в Лебяжьем, а также на озерах в Землянхуе, в парке «Юбилейный», в микрорайоне Докучаево.

## Достаём купальники

3 июля в Барнауле открылся городской пляж на острове Помозина. Паводковая ситуация на популярном месте отдыха стабилизировалась.

Ранее специалисты Роспотребнадзора провели исследование речной воды и песка с территории пляжа. После снижения уровня воды также дополнительно проведено обследование акватории дна реки. Вместе с этим завершены основные работы по подготовке пляжа. В частности, обустроены парковки, приведены в порядок подъездные пути, организован спасательный пост.

Порфирий ТАМИН

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

## Рекордный рывок

За первые пять месяцев года индекс промышленного производства в Алтайском крае вырос почти на 7%. Такой заметный скачок зафиксирован в регионе впервые с начала санкционного кризиса, отмечают в краевом Минпромэнерго.

Высоких результатов удалось достичь благодаря росту производства электронных и металлических изделий, автотранспортных средств и лекарственных препаратов. Так, самый большой рост индекса промышленного производства наблюдается

по автотранспортным средствам, прицепах и полуприцепам. В период с января по май включительно он составил 130,1%. Значительный вклад внес Алтайский завод прецизионных изделий, который занял нишу ушедших с отечественного рынка зарубежных компаний.

Индекс промышленного производства готовых металлических изделий в крае вырос на 29,6%. Например, «Сибэнергомаш-БКЗ» прибавил за пять месяцев до 40,5% к аналогичному периоду в 2022 году в сопоставимых ценах.

Бьет рекорды и производство кожи и изделий из нее: индекс производства за указанный период

составил 26,8%. Такой рывок произошел за счет увеличения объемов производства предприятия «Русская кожа – Алтай».

Вагоностроители за отчетный период выпустили 4238 единиц подвижного состава. Если в стране производство вагонов выросло на 5,2%, в Алтайском крае этот показатель составил 10,1%.

Небольшой рост отмечается в производстве одежды, кокса. За счет восстановления режима работы предприятия «Нортек» улучшается ситуация с выпуском резиновых и пластмассовых изделий – по итогам пяти месяцев индекс в отрасли составил 76,8%.

Герман КИТИН

СИТУАЦИЯ

## Отходы попали в огороды

В социальных сетях жители Первомайского района рассказали о несоблюдении местным предприятием «Алтайкорм» при производстве мясо-костной муки ветеринарно-санитарного законодательства. Возбуждено уголовное дело, ситуация взята на контроль глава Следственного комитета РФ Александр Бастрыкин.

Промышленный объект находится в непосредственной близости от жилых домов. Отмечается, что с 2016 года в результате деятельности завода плодородные слои почвы села Боровиха загрязняются патогенной микрофлорой, а производственные отходы сливаются в близлежащий лесной массив.

В СУ СК России по Алтайскому краю аналогичное дело в Первомайском районе о нарушении правил обращения экологически опасных веществ и отходов было прекращено в 2021 году. Председатель Следкома РФ поручил руководителю регионального управления принять меры к отмене постановления о прекращении уголовного дела и возобновлению расследования.

Прокурор Алтайского края Антон Герман также поручил ведомству проверить доводы граждан о ненадлежащем размещении сырья, утилизации отходов и других нарушениях.

В ходе проверки оценят соблюдение законодательства об отходах производства и потребления и уровень загрязнения атмосферного воздуха и окружающей среды.

Никита ИВАНОВ

ТЕХНОЛОГИИ

## «Сжигают всё»

Как ввод современных котельных и повышение квалификации специалистов могут отразиться на изменении тарифов за услуги ЖКХ? Этот вопрос подробно обсудили участники конференции, прошедшей в Алтайском государственном техническом университете.

Ради кооперации вуза и промышленников

Научно-техническая конференция «Развитие энергетики Алтайского края и актуальные вопросы энергосбережения, повышения энергетической эффективности и внедрения новых технологий» прошла в АлтГТУ во второй раз. Но в прошлом году в ней не участвовали представители предприятий.

– Конференцию мы проводим для повышения взаимодействия теоретиков и практиков, обмена опытом, знакомства с новыми технологиями в отрасли, – прокомментировал для «АП» Сергей Родт, председатель комитета по энергетике Алтайской торгово-промышленной палаты. – После прошлогодней встречи мы активизировали работу в крае по энергосервисным контрактам в сфере образования. Раньше этого практически не было. А сейчас появились несколько контрактов с Министерством Алтайского края по работе предприятий ЖКХ в тепло- и водоснабжении. Активно взаимодействует АТПП и с Министерством промышленности и энергетики. Большинство участников нынешней конференции – практики, представители бизнеса, оказывающие услуги и поставляющие оборудование, поэтому были рассмотрены вопросы потребления и производства энергии, а также перспективы использования возобновляемых источников энергии.

Мероприятие в политехе объединило многих руководителей и специалистов предприятий энергетической отрасли. В дискуссии приня-



Наверное, скоро лопата совсем расстанется с топкой.

ли участие представители от «Алтайэнергосбыта», Алтайского трансформаторного завода, Центра мехатроники Новосибирского технического университета, фирмы «Спарк» и другие.

Конференция завершила годовое обучение слушателей Губернаторской программы подготовки кадров для отраслей промышленности и энергетики. Поэтому во встрече приняли участие слушатели программы, занятые в сфере региональной энергетики.

Куда движемся?

Часть докладов на конференции была посвящена новым технологиям и разработкам, в частности, котельного оборудования, успешно применяемому в различных регионах страны. Но завкафедрой котло- и реакторостроения АлтГТУ Евгений Жукков, представляющая новую котельную

с минимальным участием персонала, посетовал:

– «БарнаулЭнергомаш», на котором я веду технические разработки, построил объект с тремя котлами в Шерегеше. Котлы успешно работали два отопительных сезона. Они сжигают всё! Нашим оборудованием была оснащена котельная в Приморье. К сожалению, в Алтайском крае наши разработки пока не востребованы в муниципалитетах.

Новое оборудование не требует использования только просеянного (фракционированного) угля. Не нужно и постоянное присутствие специалиста. На самом первом котле, установленном и работающем на «БарнаулЭнергомаше», начальник охраны в отопительный сезон с помощью автоматки засыпает уголь в бункер и в течение суток больше не подходит к котлу. Если на улице тепло, то устройство по сигналу дат-

«НЕ ЗНАЮТ НЕКОТОРЫЕ, ЧТО ФЕДЕРАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ПОЗВОЛЯЕТ ОТКАЗЫВАТЬСЯ ОТ УГЛЯ, ЕСЛИ ОН НЕ СООТВЕТСТВУЕТ ОГОВОРЕННЫМ ТЕХНИЧЕСКИМ ПАРАМЕТРАМ. ПРОСТО НЕТ НА МЕСТАХ СЕЙЧАС НИ У КОГО ПРОГРАММ УГЛЕСНАБЖЕНИЯ».

чиков переходит в спящий режим. В конце отопительного сезона самих разработчиков проекта удивило при прочтении, насколько мало была забыта установка.

– Когда нет человека, который произвольно начинает подкидывать уголь или увеличивает конденсат, тогда и нет лишнего забивания оборудования, – делал вывод завкафедрой котлоостроения. Доклад Евгения Жуккова открыл широкое обсуждение

среди участников конференции о том, в каком направлении пойдет местная энергетика в муниципалитетах: или по пути сокращения персонала на объектах отопления (из-за проблем с повышением квалификации), или появятся государственные программы поддержки для внедрения более экономичного оборудования.

Дмитрий Лопаткин – председатель Совета директоров Алтайского краевого отраслевого объединения работодателей жилищно-коммунальных

организаций. Он считает, что многие отраслевые проблемы связаны с недостатком средств в муниципалитетах, чтобы подготовить свои кадры к работе на новом, более совершенном оборудовании в системе ЖКХ.

– Сейчас просто сумасшедший кадровый голод, связанный с подготовкой специалистов, с обучением их для работы в современных условиях, – отметил Дмитрий Лопаткин. – Мы сталкиваемся с тем, что инженер-теплотехник не может посчитать тепловую нагрузку исходя из объемов здания!

Людмила Нелидина, председатель краевого профсоюза работников жизнеобеспечения, уверена, что многие проблемы муниципалитетов в сфере ЖКХ вызваны децентрализацией тех организаций, которые могли бы обслуживать и ремонтировать оборудование:

– Это, может быть, не тема сегодняшнего дня, но поддержке вывод о кадровом голоде в ЖКХ. Прежние большие организации, у которых была и соответствующая техника, и специалисты, в том числе и высокого класса в экономике, давно распались на мелкие предприятия. Они не способны работать успешно на районном уровне.

Иван Переясловский, директор научно-производственного объединения «АУИЦ», в своем докладе поднял вопрос о качестве угля, который используют многие предприятия.

– Ведь до сих пор не знают некоторые, что федеральное законодательство позволяет отказываться от угля, если он не соответствует оговоренным техническим параметрам. Просто нет на местах сейчас ни у кого программ углеснабжения. – посетовал директор «АУИЦ».

В качестве положительного решения такой проблемы был приведен пример с Каменской птицефабрикой, где давно научились требовать от поставщиков топлива качественного выполнения всех обязательств.

Евгений ПЛАТУНОВ,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

ФЕСТИВАЛЬ

## Сильна патриотами Российская

В конце июня на берегу Пуштулимского пруда, что в Ельцовском районе, было очень оживленно.

Зарядить автомат... при помощи ног

Сюда, на первый Сибирский военно-патриотический слёт «Россия молодая», съехались участники из Ельцовского, Целинного, Тогуйского, Мамонтовского, Солонешенского районов Алтайского края, а также команда из Бийска и сборная Барнаула и Новосибирска.

Торжественное открытие слета началось с парада отряда. Командовал парадом руководитель Пуштулимского военно-патриотического клуба «Факел» майор Игорь Гусельников, а принимал – председатель президиума регионального отделения Общероссийской организации «Офицеры России» полковник Владимир Тарасов.

Работники районного Дома досуга подготовили концертную программу, в которой прозвучали песни времен Великой Отечественной войны и современные песни о России. Присутствующие с замиранием наблюдали, как, развеиваясь на ветру, поднимается над лагерем главный символ страны. Затем глава администрации Ельцовского района Наталья Старовойтова в приветственном слове пожелала командам ни пуха ни пера в сорев-

нованиях. Ее поддержал член президиума Общероссийской организации «Офицеры России» генерал-майор Хуршед Нуманов (г. Москва) и выразил надежду, что с ребятами будет удача.

Почетными гостями на празднике были воспитанники военно-патриотического клуба «Десантник» из с. Елькаево Кемеровской области. Они своим мастерством владения оружием, умением ходить и кувыркаться по битым стеклам просто приковали к себе восторженные взгляды.

Зрителям представилась возможность убедиться в этом, когда девочка быстрее парня справилась с разборкой автомата, но не привычным способом, а ногами, обувью в берцы, и находясь в противогазе. Вторая девочка проделала ту же операцию одной рукой и с завязанными глазами.

Все ребята только при помощи ног легко могут зарядить патронами магазин автомата. Представьте, какая скорость сборки, когда они это делают руками!

Совсем юный член команды продемонстрировал, как он умеет концентрироваться и делать свой пресс непробиваемым. Нож просто отскакивал от его тела, словно мяч, хотя до этого все видели, с какой легкостью оружие вонзалось в деревянную доску.

Одоски со острыми гвоздями спокойно отжимались и девочки, и мальчики, а ребята постар-



Соревнования по разборке и сборке автомата на скорость.

ше показали номер посерьезнее. Лежа на доске с гвоздями, юноша принял на себя мальчика, который начал приседания. К удивлению зрителей, на теле не осталось даже крошечной отметины от гвоздей.

Наверняка подобные показательные выступления зародили в присутствующих юнармейцах желание получить такие же навыки. Ведь они делают дух крепким и непоколебимым, помогают выжить в тяжелых условиях войны.

От боя до наковальни

На следующий день все военно-патриотические клубы участвовали в смотре строя и песни, а после обеда собрались в спортзале Пуштулимской школы на состязания по армейскому рукопашному бою.

Арбитрами соревнований были победители всероссийских и сибирских турниров по рукопашному бою – воспитанники спортивного клуба «Крепость» из Заринска. В со-

стязании участвовали девять пар юнармейцев, в двух из них были девочки. Неплохо подготовились ребята из отряда «Олимп» Мамонтовского района, поэтому их бойцы часто одерживали победу.

Пока шли соревнования по рукопашному бою, в кабинетах школы готовились выставки. Здесь участники слета могли осмотреть передвижную экспозицию «Эхо войны» по-исковского отряда «Русич» из Белокурихи.

«АП»-ИНФО

Работа – это не игрушки

«Хочу отправить сына на летнюю подработку, но знаю, что детей берут только с определенного возраста. А какие еще есть нюансы трудоустройства несовершеннолетних?»

Кристина Шишкина, г. Заринск.

В Роскачестве объясняют, что в Трудовом кодексе РФ несовершеннолетние развиты на отдельные возрастные группы.

Так, до 14 лет подростки могут привлекаться только в кино, театре и цирке. При этом требуется разрешение родителей и опекунов. В 14–15 лет ребенок уже может найти себе так называемую легкую работу. При этом, если в 14 лет еще необходимо разрешение одного из родителей, то в 15 можно уже подписать договор самостоятельно.

Самые распространенные вакансии для несовершеннолетних: курьер, официант, промоутер. Детей нельзя брать на многие производственные и сельскохозяйственные рабочие места, а также на должности, предполагающие материальную ответственность.

В частности, запрещаются любые работы с вредными или опасными условиями труда, в частности подземные, а также те, что могут причинить вред здоровью и нравственному развитию человека. Речь идет об игорном бизнесе, ночных клубах и барах, перевозке и торговле спиртными напитками и табачными изделиями, передвижении тяжестей.

Для несовершеннолетнего устанавливаются сокращенный график. В свободное от учебы время подростки до 16 лет могут работать 24 часа в неделю, а старше – до 35 часов. В период занятий эта нагрузка снижается до 12 часов в неделю и до 17,5 часа соответственно.

Есть отдельные ограничения и на продолжительность смены. Если занятий нет, то разрешается трудиться: в возрасте 14–15 лет – 4 часа, 15–16 лет – 5 часов, от 16 лет – 7 часов. Во время учебного года эта нагрузка снижается для ребят от 14 до 16 лет до 2,5 часа, а старше 16 лет – до 4 часов.

Работодатель, который нарушил закрепленные правила трудоустройства подростков, могут оштрафовать на сумму от 1 тысячи до 50 тысяч рублей.

Подготовил Никита ИВАНОВ

ОТДЫХАЙ

Лето, салют!

В рубцовском загородном лагере отдыха «Салют» стартовала первая смена для 215 ребят.

ПО АВТОБУСАМ

В этом году рубцовские школьники будут отдыхать в двух муниципальных загородных лагерях: «Салют» и имени Г.С. Титова. В первом организовано три смены, по 215 детей в каждой, во втором – одна, лагерь примет 250 ребят.

Полная стоимость путевки составляет 26 500 рублей, но благодаря краевой субсидии она уменьшилась до 12 500.

Первый заезд в «Салют» состоялся 28 июня, смена продлится 14 дней, как и последующие. Дети отправились на отдых в трех комфортабельных автобусах. Одни радовались встрече с друзьями и предвкушали веселое времяпрепровождение. Другие заметно волновались, сразу видно: едут в лагерь в первый раз. А родители переживали за всех: как будут кормить, не обидят ли, что с пожарной обстановкой в лесу? Воспитатели успокаивали: все нормально.

КРЕПКАЯ ДРУЖБА

Ученица гимназии № 8 Катя Агёнышева отправляется в «Салют» в третий раз. Говорит, что там очень интересно, много праздников. Благодаря лагерю у нее прибавилось друзей.

Из гимназии № 3 в лагерь едет сразу целый класс. Такая традиция была заложена несколько лет назад, когда пятиклассники из параллельных классов дружно отправились в «Салют». В прошлом году они выпустились из школы.

895

РУБЦОВСКИХ РЕБЯТИШЕК ОТДОХНУТ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ ЗАГОРОДНЫХ ЛАГЕРЯХ

– Очень хороший выпуск был, запоминающийся, – отмечает директор гимназии Алексей Чикалов. – Из тех, кто ездил в лагерь, 12 стали медалями. Результат совместных поездок – это крепкая дружба. Ребята дошли до 11-го клас-



В «Салюте» проводят множество забавных конкурсов.



Место встречи друзей.

са, помогая друг другу во всем. Они и сразу целый класс. Такая традиция была заложена несколько лет назад, когда пятиклассники из параллельных классов дружно отправились в «Салют». В прошлом году они выпустились из школы.

На этот раз снова собрали пятиклассек. В основном все едут впервые. Максим Соболев еще плохо представляет жизнь в лесу, в лагере, но уже готов участвовать во всех мероприятиях.

ОТРЯД СОТРУДНИКОВ

В «Салюте» все готово к приему неутомимых отдыхающих. В этом году сделаны душевые комнаты, отремонтирована кровля в столовой, полностью заменены трубы водопровода. Купили новые покрывала, прикроватные коврики, посуду, баки для приготовления пищи, холодильное оборудование.

В лагере восемь отрядов. Сдѣтми работают 18 воспитателей, это опытные, грамотные педагоги из школ города и учреждений дополнительного образования и вожатые из студенческих педагогических отрядов Рубцовского педколледжа «Данко» и «Пазл».

Александра Соколова постоянно отдыхала в «Салюте», а теперь она здесь старшая вожатая. Слагерем не может расстаться уже 15 лет.

– Когда закончилось детство, поняла, что не смогу оставить это место, я слишком сильно его люблю. Три года работала отрядной вожатой, нынче меня повысили, – рассказывает девушка. – Каждый раз после смены думаю, что вот эта последняя. Но наступает весна, и я снова готовлю сумки и реквизит.

– Коллектив из 60 человек очень слаженный, практически из года в год ездят одни и те же люди. Они знают, как работать с детьми, как их кормить, обслуживать, – говорит директор муниципального учреждения «Лето» Ирина Маслова. – У детей шестизраковое питание, поэтому повара на кухне с 5 утра до 23 часов. Заключаем договоры только с теми производителями и поставщиками, кто проверен годами, у кого качественные продукты. Отсюда и обеды вкусные.

Плюс один

В лагере им. Г.С. Титова заезд планируется 19 июля. Сейчас там завершается ремонт. В обеденном зале столовой сделан потолок «Армстронг», капитально отремонтирован цех в пищеблоке. Домики покрашены, приобрели новые кровати и постельное белье. Обновлена открытая площадка. А вот клубного помещения здесь нет, и его очень не хватает. Руководство учреждения «Лето» уже подало заявку на строительство в краевое Министерство образования и науки.

Смена в лагере им. Г.С. Титова будет одна, но большая – 250 ребят. Работать с ними приедут вожатые из медицинского колледжа. «Факел» – сильный и многочисленный студотряд, у большинства участников уже есть опыт. Нет сомнений, что и здесь сезон окажется насыщенным, дети отдохнут, наберутся сил, здоровья и впечатлений.

Людмила МАКОВЕЦКАЯ, Ольга МАСКАНОВА (фото)

СТУДЕНЧЕСКИЙ МЕРИДИАН

Здесь – только по призванию

(Начало на 1 стр.)

А Юрий Оловяников возглавлял профсоюз студентов медицинского университета. Помимо этого, занимался в спортивной секции, в КВН, студенческом отряде, успевал учиться на пятерки. Он считает, что чем больше делаешь, тем больше успеваешь.

– Конечно, за время обучения мы значительно шагнули вперед. У студентов увеличилась стипендия и улучшилась материально-техническая база вуза, – объясняет Юрий. – У меня династия врачей, и я хочу ее продолжить. Моя бабушка из первого выпуска университета (раньше был институт). Она пришла со мной поддержать. Я планирую остаться преподавать в вузе и параллельно работать терапевтом.

профессиональные навыки на новейшем высокотехнологичном оборудовании, среди которого манекены и роботы. Они способны симулировать как физиологические, так и патологические состояния организма человека, – рассказывает Константин.

За шесть лет учебы он побывал и помощником санитаря, и помощником медбрата, а теперь будет работать по целевому направлению терапевтом в Бийске. Потом, набравшись опыта, отправится учиться в ординатуру на эндокринолога.

– С детства меня занимала именно эта наука. У нас очень много людей со скрытыми эндокринологическими заболеваниями. Отдельные проблемы – ожирение и сахарный диабет, – делится Константин. – Также большое влияние на мой выбор будущей специализации оказала смерть подруги в школе. Мы вместе учились 8 лет, и она скончалась от сахарного диабета.

ОПЫТНЫЕ НАСТАВНИКИ

Выступая с приветственным словом, ректор АГМУ Ирина Шереметьева отметила, что в учебном заведении выпускники получили знания и опыт, навыки и компетенции, раскрыли свои способности и таланты, проявили себя в научной, общественной, творческой и спортивной деятельности.

– Мудрые преподаватели и опытные наставники вложили свои знания и душу в воспитание каждого из вас, в воспитание нового поколения алтайского здравоохранения, – сказала Ирина Шереметьева.

Наталья АНДРОНОВА, Евгений НАЛИМОВ (фото)



У НАШИХ СОСЕДЕЙ

Хором про Кузбасс

В городах и муниципалитетах Кемеровской области прошли финальные концерты регионального фестиваля-конкурса «ПесниЗаРодину».

Особенно масштабным флешмобом отличился город Белово. Там три тысячи человек спели композицию Олега Газманова «Кузбасс».

Детсад за свой счёт

В Красноярске могут построить первый детский сад по договору концессии.

С инициативой заключения такого договора выступила строительная компания «СтройТехнология». Инвестор предлагает за свой счет спроектировать и построить детский сад на 270 мест. Сейчас в этом районе головная компания застройщика возводит жилой комплекс. После сдачи детсада в эксплуатацию его передадут в муниципальную собственность.

– Это привлекательно для потенциальных покупателей квартир, – отмечает директор ООО «СтройТехнология» Александр Якубович. – Если мы сдаем 114 тысяч квадратных метров жилья, детский сад должен быть.

По горам на электромобиле

В Горном Алтае пройдут испытания разработанного в России полноприводного электромобиля E-Neva.

По словам главы региона Олега Хорохордина, Республика Алтай имеет все шансы стать одним из ведущих примеров использования экологически чистого транспорта для туризма. Ожидается, что E-Neva станет популярным продуктом в этом экологически чистом регионе. Хорохордин сообщил, что электромобили используют местные гостиницы и туристические достопримечательности. Хотя производитель пока не объявил цену «русской Tesla», предполагаемая стоимость составит около 4 млн рублей.

Водителям и разнорабочим

В Новосибирской области открыто более 43 тысяч вакансий.

Каждая пятая предлагает зарплату выше 100 тыс. рублей. Такие зарплаты чаще всего готовы платить водителям и разнорабочим, сообщили в пресс-службе hh.ru. По данным аналитиков, средний диапазон зарплат – от 39 тысяч до 80 тысяч рублей. 100 тысяч рублей и более предлагают компании из сфер строительства и недвижимости (10,4% объявлений), услуг для бизнеса (8,5%), перевозок и логистики (5,3%), IT-компаний (4,5%).

По материалам информационного агентства подготавлил Константин СОМОВ

ЗЕМЛЯ

Экскурсию провел Вячеслав Овсиенко. Все экспонаты привезены с мест боев Великой Отечественной войны, все они ценные, и каждый со своей судьбой.

Ребята не только получали ответы на свои вопросы, но и отвечали на заданные экскурсоводом. Им предлагалось назвать вид оружия и в какие годы оно применялось или сравнить колючую проволоку и каски советских войск с немецкими. Они могли подержать в руках автоматы ППШ и АКМ, рассмотреть аппаратуру связи тех лет, ручные гранаты и офицерскую форму.

Поисковый отряд «Искра» из Барнаула тоже организовал небольшую выставку найденных им предметов военного времени. Здесь можно было увидеть не только штгики, но и листовки, которые разбрасывались с самолета как психологическое оружие.

Интересным экспонатом была стеклянная фляжка. По словам экскурсовода, в целях экономии металла фляжки стали выдувать из стекла.

А предприниматель из с. Ельцовка Светлана Кормелькова и организатор общественного движения волонтеров «Восточка из дома» Алексей Мошкин (г. Барнаул) оформили выставку изделий собственного производства, которые отправляются в зону проведения СВО. Здесь самые необходимые для солдата вещи, начиная с сухих супов и душа, заканчивая браслетами из паракордового шнура, разборными кошками, носилками для раненых и маскировочными сетями.

Помимо этого, на фронт идут покупаемые приборы ночного видения и костюмы разведчика, имеющие защиту от тепловизора.



Метание ножей.



Фестиваль открыл полковник В. Тарасов (справа).



Участники слушают основателя авторской школы фотографии Владимира Савченко.

На выставке можно посмотреть фотоотчет о деятельности Движения волонтеров; письма, которые дети пишут солдатам; значки этой организации.

Когда участники слета вернулись в лагерь, их ждал мастер-класс по кузнечному делу. Каждый желающий попробовал выковать скобу, которая будет отправлена на передовую и пригодится при строительстве блиндажей. Казак из с. Целинного Анатолий Казначеев продемонстрировал выкованное им холодное оружие – ножи, шашки, палаши. К радости

Почувствовать себя СПАСАТЕЛЯМИ

Под руководством государственного инспектора Национального парка «Салаир» Владимира Мякишева ребята испытали свою сноровку в метании ножей. Многие из них впервые держали в руках метательные ножи, поэтому и участники, и зрители бурно реагировали на каждое попадание в мишень.

Участники представили «Школу безопасности», где юнармейцы могли проявить себя спасателями. А под

руководством волонтеров «Восточки из дома» ребята учились готовить сухой суп и сухой душ, плести паракордовый браслет, изготавливать маскировочные сети.

Профессиональный фотограф, основатель авторской школы фотографии Владимир Савченко посвятил юнармейцев в тонкости работы военного фотокорреспондента.

Таким интересным и познавательным запомнится участникам первый Сибирский военно-спортивный слет.

Ольга ЦИНН, Олег ПОПОВ (фото)



КУЛЬТПОХОД

ВЫСТАВКА

АФИША БАРНАУЛА

## В двадцать четвертый раз

Межрегиональный фестиваль-конкурс композиторов «Песни иткульского лета» проходит в эти дни в Троицком районе.

Заявки на участие подали авторы песен и стихов и творческие коллективы из 18 территорий Алтайского края, а также Томской и Новосибирской областей, Республики Алтай, Кемерово, Новокузнецка, Красноярска и Москвы. Общее количество участников – около 200 человек. В программе – конкурсные прослушивания (в том числе песен, посвященных Году педагога и наставника), вечерние выступления вокально-инструментальных ансамблей, гала-концерт и празднование Ивана Купалы. Оценивают участников композитор Александр Гилёв из Москвы, эстрадная вокалистка Елизавета Бойцова (Кемерово) и алтайский композитор, автор идеи фестиваля Олег Марков из Зонального района.

Традиции  
и индивидуальность

Начался прием документов на присвоение звания «Народный мастер Алтайского края».

Минкультуры края напоминает, что претендовать на него могут мастера-ремесленники, которые не менее пяти лет работают в этой области на территории края. Специальная комиссия оценит представленные работы с точки зрения художественного уровня, следования народным традициям и творческой индивидуальности, регулярного участия в культурных акциях. Документы принимаются до 31 августа в Министерстве культуры края. Ранее почетного звания удостоены 37 человек.

Мария ИВАНОВА

22 МЛН РУБЛЕЙ  
НАПРАВИЛИ НА ЗАМЕНУ КРЕСЕЛ  
В АЛТАЙСКОМ КРАЕВОМ  
ТЕАТРЕ ДРАМЫ

Как сообщает Минкультуры края, обновление зрительного зала начали сразу после завершения сезона. Помимо кресел, отреставрировали паркет. Первыми смогут оценить изменения гости торжественного открытия XXV Всероссийского Шукшинского кинофестиваля 18 июля.

## В одном пространстве

Самые знаменательные, ценные и просто необычные предметы из гигантского собрания Алтайского краеведческого музея сейчас можно увидеть в Выставочном зале на ул. Ползунова, 39.

Готовя юбилейную экспозицию «Музей. 200+», сотрудники АГКМ решили отойти от традиционных способов демонстрации своих чудес и удивили даже постоянных посетителей.

## НА ШКАЛЕ ВРЕМЕНИ

В двух залах представлено меньше 90 предметов, зато у зрителя есть возможность отдать должное каждому из них.

– Мы подумали, что сухие факты из двухвековой истории музея – это скучно, и решили связать свою историю с историей всей страны и даже мира, – объясняет концепцию заведующий экспозиционным отделом АГКМ Дмитрий Емельянов. – Так что в первом зале мы представляем общезвестные исторические факты начиная с 1823-го, сопроводив их своими важными вехами. Допустим, в 1913 году в России широко отмечалось 300-летие дома Романовых – что в это время происходило у нас? А нам в это время отдали здание бывшей Главной химической лаборатории Алтайского округа, а сам музей назвали в честь 300-летия императорского дома.

На этой шкале времени 1825 году соответствует восстание декабристов, закончившееся арестами и ссылкой некоторых участников в Сибирь. А в музейной экспозиции этот момент иллюстрируют выразительные кандалы XIX века в красиво подсвеченной нише. Отмечены появление фотографии в 1839-м, отмена крепостного права в 1861-м, гибель «Титаника» в 1912-м, образование

Российской Федерации в 1991-м, и каждому моменту в истории соответствует свой выразительный экспонат. Период с 2019 по 2021 год красноречиво всяких слов иллюстрируют две упаковки вакцины «Гам-КОВИД-Вак», она же «Спутник V».

## ДВАДЦАТЬ ОСОБЫХ ВЕЩЕЙ

Второй зал целиком отдали под самые знаковые экспонаты из топ-20 сотрудников музея. Тут и «самый узнаваемый» (партизанская пушка 1919 года), и «самый редкий» (шерсть мамонта), и «самый интимный» (французский корсет начала XX века, принадлежавший барнаульской учительнице), а еще самый дорогой, самый зоркий и самый космический...

Как объясняет художник-оформитель выставки Григорий Гаманович, все предметы хотели показать не комплексно, а изолированно друг от друга, создав некое эфемерное пространство в бело-голубых цветах, в котором разнородные вещи существуют на одной выставке, а кизяк может соседствовать с фарфоровой чайной парой «Товарищества М.С.» или золотыми часами с бриллиантами. Кстати, кое-что барнаульская публика вообще еще ни разу не видела – например, горсть серебряных монет «чешуек» допетровского времени, которые в 1950-е годы поступили в АГКМ из собрания Эрмитажа. Выставка «Музей. 200+» работает до 17 сентября.

Любовь НАРПОВА,  
Евгений НАЛИМОВ  
(фото)

Партизанскую пушку в музей передали в 1920-м после окончания Гражданской войны.



Когда мы спросили директора музея Наталью Вакалову, какой экспонат для нее здесь самый-самый, она с нескрываемой нежностью рассказала про трофейный немецкий мотоцикл Wanderer 11 AS 1936 года:

– Нам его предложил коллега-лекционер, мы поторговались. А когда уже заключили договор, то выяснили, что, во-первых, вплоть до 1990-х годов на нем ездил житель Бийска. А во-вторых, все детали у него родные! Но главное, производство этой модели изначально было ограниченным и сейчас таких мотоциклов во всем мире осталось очень мало. Когда наш сдачник об этом узнал, он понял, что мог просить за него раза в два больше... Сейчас сотрудники АГКМ мечтают выяснить, кто был хозяином мотоцикла в Бийске и как он вообще попал в Россию.

ДАЛЁКОЕ-БЛИЗКОЕ

## Люстра из колеса и прялка из лиственницы

В Самарке Рубцовского района открылся музей истории села. В пяти залах собрано более 200 экспонатов, повествующих о разных периодах его жизни, а также сотни фотографий, запечатлевших старожиллов, фронтовиков, природные красоты окрестностей.

## ОТ ЧАСТНОГО К ОБЩЕМУ

Инициатором создания музея стала жительница Самарки Татьяна Софиенко. Сначала они с сестрой Екатериной занялись поиском собственных корней. Восстанавливая свою родословную, узнавали много фактов о переселенцах, создании колхоза и других важных событиях. Возник интерес к истории всего села, который поддержал местный любитель-краевед Пётр Калина. Сложилась инициативная группа, она стала записывать воспоминания старожилов. Более 150 дисков хранят уникальные свидетельства ушедшей эпохи.

Накопившийся со временем богатый материал должен был стать всеобщим достоянием. Тогда и возникла идея организовать музей. Татьяна Михайловна присмотрела заброшенное здание и при финансовой поддержке администрации Рубцовского района и СПК им. Кирова сделала в нем ремонт. В подготовку музея она вовлекла всю семью: мужа, дочь, сына, внуку Элину. Дело семейное превратилось в дело общественное.

СВИДЕТЕЛИ УШЕДШЕЙ  
ЭПОХИ

Первыми экспонатами стали старинные вещи, принесенные из дома. Сельчане, увидев, что дело движется, тоже стали делиться



Олег Пирогов.



Ольга Шенк – единственная прялка в селе

## ФАКТ

В музее сохранена история населенных пунктов Самарского сельсовета: не только Самарки, но и Новоматвеевки, Шестаковки и Казанки. Последних двух уже не существует, а здесь осталась память для будущих поколений.

доброе, которое вроде и не нужно было, а выбросить жалко. А тут пригодились.

Самый старый экспонат – ручная прялка 1895 года, сделанная из лиственницы. Она принадлежала прабабушке Татьяны Софиенко и сохранилась в рабочем состоянии. Коллекционер из Рубцовска привез старинную маленькую прялочку, на которой девочек сизмальства обучали труду.

В день открытия музея за работой демонстрирует приемы вышивания. Раньше любая девочка



Уникальная люстра выполнена из обода колеса косилки.

владела этим ремеслом, а сегодня мало кто умеет. Разве что старшее поколение.

В зале привлекают внимание прекрасные вышитые изделия Валентины Пироговой: думочки, салфетки, рушники. Некоторым из них почти шесть десятков лет. Валентина Васильевна, как бывший директор школы, предоставила музею и другие экспонаты, для которых отделила отдельный зал. Это все, что касается школы и образования: горн с барабаном, школьная форма, летописи и многое другое

Десять  
НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

Многие предметы быта вызывают любопытство гостей. Олег Пирогов приехал на каникулы к бабушке и дедушке. В музее ему доверили «работать» с маслосебялкой. Мальчик признается, что с непривычки спина устала. А если бы действительно пришлось масло взбивать!

Вот зыбка для малышек. Ее раскачивает и поет колыбельную Полина Гукк – потомок поселенцев-китайцев. Вообще, Самарка – село многонациональное.

– В 1895 году своим ходом прибыли первые переселенцы из Самарской губернии. В 1908 году приехали украинцы, затем сюда депортировали немцев, калмыков. Потом приехали китайцы, белорусы, узбеки, мордва, – рассказывает Татьяна Софиенко. – Сейчас осталось десять национальностей: русские, белорусы, украинцы, немцы, венгры, цыгане, узбеки, татары, мордва и аварцы. Мы хотим сохранить культуру всех народов, которые здесь проживают. Жила здесь казахская семья. Когда уезжала, подарила будущему музею свою национальную одежду. Будет очень красиво, если стены зала украсят национальные костюмы всех десяти народов.

ЗА ЭКСПОНАТАМИ –  
С МЕТАЛЛОИСКАТЕЛЕМ

Один из самых оригинальных экспонатов – люстра. В 1956 году, когда построили новый клуб, стали думать, как его украсить. Местный умулец Василий Артюх взял обод от колеса косилки, изготовил ажурные элементы из металла, подвел провода – получился настоящий шедевр, к которому затем еще и бусы подвесили. Когда два года назад в сельском Доме культуры начался ремонт, люстру хотели выбросить, но Татьяна Михайловна

рассмотрела музейный экспонат и в неработающем светильнике. Электрики восстановили провода и даже лампочки подарили. Теперь все восхищаются ручной работой и не верят, что люстра самодельная. Много винтажных вещей. Например, деревянная этажерка до военной работы, сохранившаяся в прекрасном состоянии. Или сундук с добром: чем больше он был, тем богаче считалась невеста.

– Мы даже пробовали вести поисковую работу с металлоискателем там, где раньше жили старообрядцы, – добавляет Татьяна Михайловна. – Нашли несколько монет и икону. Пока они не включены в экспозицию, потому что для столь ценных вещей должна быть обеспечена безопасность.

ВОЗВРАЩЕНИЕ  
К ИСТОКАМ

В музее сохранена история населенных пунктов Самарского сельсовета: не только Самарки, но и Новоматвеевки, Шестаковки и Казанки. Последних двух уже не существует, а здесь осталась память для будущих поколений.

До открытия в музее побывало 270 человек. На торжестве пришло 55. А все население Самарки составляет немногим более 800.

– Думаю, что все в нем побывают. Я хочу проводить совместные мероприятия со школой, детским садом, Домом культуры, – делится планами Татьяна Софиенко. – Уже провели День памяти и скорби в комнате боевой славы, в котором приняли участие дети из пришкольного лагеря.

Музей села относится к местному Дому культуры и работает на общественных началах, внося огромный вклад в патриотическое воспитание молодого поколения самарцев, которое теперь больше знает о своих истоках.

Людмила МАНОВЕЦКАЯ  
(фото автора)АФИША БАРНАУЛА  
МУЗЕИ

КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, ул. Ползунова, 39, пр. Красноармейский, 28, тел. 20-51-43.

«Портрет. Лицом к лицу» – выставка живописи (0+).

«Музей. 200+» – выставка из фондов, посвященная 200-летию АГКМ (0+).

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.

Летний режим работы: выходные – воскресенье и понедельник.

7 июля. 16.00 – открытие персональной выставки Зураба Церетели «Живопись монументалиста». В экспозиции – 58 произведений живописи и 10 бронзовых скульптур мастера.

«Краски русской эмали» – работы старообрядческих мастеров XVIII-XIX вв. из музейной коллекции.

«Мы живем в России» – выставка произведений народных промыслов (0+).

МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.

До 8 июля. «Говорит и показывает Барнаул» (6+). Пионеры алтайского телевидения. Выставка из фондов ГМИЛИКА, музея «Мир времени» и семейных архивов. «Тебе пою, тебя хвалю, живая красота!» – жизнь и творчество Георгия Гребенникова в произведениях художников-любителей (0+).

«Тихая отрада» – выставка живописи Пиргельди Широва (0+).

8 июля. 13.00 – программа «Любовь, живущая в веках: сказ о Петре и Февронии» (12+). 15.00 – программа «Чайная машина – русский самовар» из цикла «Истории Домовёнка» (6+).

МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.

«Внутри человека» – интерактивная выставка для детей (0+). Экскурсии каждый час.

«Мир моих увлечений» – выставка 9-летней художницы Евы Деккерт.

## ГАЛЕРЕИ

«ТИТОВ АРЕНА», пр. Социалистический, 93.



Ежедневно с 11.00 до 19.00. Межрегиональная художественная выставка «Сибирь-XIII» (0+).

7 июля. 17.00 – экспресс-обзор выставки в жанре экзистенциальной критики от искусствоведа Владимира Чиркова (Омск).

8 июля. 14.00 – демонстрационный мастер-класс по акварели члена Союза художников России Александра Гордиенко (0+).

9 июля. 14.00 – экскурсия-лекция по выставке «Современное изобразительное искусство Сибири. Живопись (часть 1-я)». Специалист Художественного музея Алтайского края Лидия Рыжова.

11 июля. 17.00 – демонстрационный мастер-класс по каллиграфии от дизайнера, каллиграфа Ольги Алексеевны (0+).

13 июля. 17.00 – экскурсия-лекция по выставке «Лики современной иконы (храмовое искусство Сибири)» от старшего научного сотрудника Художественного музея Алтайского края Евгении Школьной.

«АРТ-ГАЛЕРЕЯ ЩЕТИНИНЫХ», пр. Социалистический, 78, тел. 36-81-47.

Выставка «Мастера сибирского искусства» (0+). Более 50 произведений живописи и 11 скульптур известных сибирских художников из коллекции династии Щетининых.

ГАЛЕРЕЯ «ГУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.

«На границе двух миров» – персональная выставка заслуженного художника России Сергея Дыкова (0+). Живопись.

Галерея «Республика ИЗО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-4759.

Режим работы: четверг – воскресенье с 13.00 до 19.00.

Выставка «Форум»: 5 фотопроектов (0+).

## ПЛАНЕТАРИЙ

Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.

9 июля. 11.00 – «Дедушка и Зои: миссия Свет» (6+). 13.00 – «Вода – чудо природы» (6+). 15.00 – «Сокровища Вселенной» (12+).

12.00 – «Наблюдаем Солнце» (6+). На площади у планетария.

Алтайская  
ПРАВДА

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Е.Г. РООР  
Шеф-редактор: С.Г. КУЗЬМИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (reklam@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газет;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу, субботу.  
Общий тираж – 20 132 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 19 835 экз.  
Индекс П0303 (софициальными документами).  
Тираж – 297 экз. Заказ № 6399. Свободная цена.

ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:  
КАМЕНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Мановецкая – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демичина – (8-385-68) 5-28-45  
БИЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187